



ЧЛЕНУ-КОРРЕСПОНДЕНТУ РАН,
ДОКТОРУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ НАУК,
ПРОФЕССОРУ Л.И. ИНИШЕВОЙ – 70 ЛЕТ



Лидия Ивановна Инишева родилась 10 июля 1947 г. на Дальнем Востоке, среднюю школу окончила в Кемеровской области, факультет почвоведения и агрохимии – в Томском государственном университете. Кандидатскую диссертацию защитила в Московском государственном университете (1978 г.), докторскую – в Санкт-Петербургском государственном аграрном университете (1993 г.). В 1999 г. избрана членом-корреспондентом Россельхозакадемии, в 2003 г. ей присвоено звание профессора.

С 1970 по 1980 г. научная деятельность Л.И. Инишевой была связана с решением проблем разработки способов мелиорации и окультуривания пойменных земель Оби в Томской области и составления руководства по проектированию мелиоративных систем. Впервые для гумидной территории Западной Сибири определены особенности режимов мелиорируемых почв и установлены их оптимальные параметры, что позволило дать эколого-мелиоративную оценку изученным почвам и научно обосновать приемы их орошения, осушения, двустороннего регулирования и окультуривания.

Период работы Л.И. Инишевой в Сибирском научно-исследовательском институте торфа (1985–1995 гг.) посвящен вопросам охраны и рационального использования торфяных

ресурсов Сибири. Под ее руководством проведена большая работа по систематизации торфяных ресурсов Сибири, определены эколого-хозяйственные фонды, часть торфяных месторождений выделена в охраняемый и лицензионный фонды. С 1993 г. коллективом, возглавляемым Лидией Ивановной, проводились исследования по темам "Разработка и освоение ресурсосберегающих технологий возделывания сельскохозяйственных культур на осушенных торфяных почвах Западной Сибири с целью получения экологически чистой продукции" и "Разработка концепции рационального использования торфяных ресурсов с учетом экологической роли болот в водосборных бассейнах". В этот период проведены многочисленные экспедиции по обследованию болот Томской, Тюменской областей и Хакасии. В итоге разработана "Концепция рационального использования торфяных почв Сибири", составлено несколько карт торфяных месторождений в субъектах региона, опубликована монография "Торфяные ресурсы Томской области и направления их использования" (1995 г.). Закономерным итогом более чем двадцатилетней успешной работы в области мелиорации и окультуривания пойменных земель стала защита Лидией Ивановной докторской диссертации "Режимы пойменных мелиорируемых почв южно-таежной подзоны Западной Сибири".

С 1996 г. по настоящее время научные интересы Лидии Ивановны связаны с изучением закономерностей функционирования торфяно-болотных экосистем в условиях воздействия природных и антропогенных факторов с целью их рационального использования. Мониторинговые исследования проводятся на организованных ею болотных стационарах в равнинной части Западной Сибири и Горном Алтае. Результаты многолетних исследований по биохимическому, гидротермическому, гидролого-гидрохимическому, газовому режимам болот носят фундаментальный характер и сравнимы с мировым уровнем. Исследования были поддержаны 28 грантами, в том числе грантом Президента Российской Федерации.

Другое направление исследований Л.И. Инишевой связано с изучением физико-химических и биологических свойств торфов и получением продукции на основе торфа, сапропеля и других болотных образований. Эти исследования позволили Лидии Ивановне с сотрудниками разработать не только классификацию торфов сельскохозяйственного назначения, но и получить на основе торфа ряд запатентованных препаратов и создать оригинальный способ определения биологической активности живой клетки.

Многолетняя и многогранная научная и организационная деятельность Л.И. Инишевой по становлению и развитию научного направления, связанного с изучением болот как природного феномена, получила широкое научное и общественное признание. Создание экспериментальных полигонов на Васюганских болотах, в Томском Приобье и Горном Алтае, организация лабораторий торфа и агроэкологии, создание музея торфа, подготовка кадров высшей квалификации по этому направлению, проведение молодежных научных школ "Болота и биосфера", многочисленные публикации ученого свидетельствуют о создании крупной научной сибирской школы по важной народно-хозяйственной проблеме.

Л.И. Инишева на протяжении всей деятельности активно занимается воспитанием и подготовкой научных кадров. С 1998 г. она руководит подготовкой аспирантов по специальности почвоведение. Под руководством Л.И. Инишевой защищено 10 кандидатских диссертаций. Лидия Ивановна является членом докторского диссертационного совета в Томском государственном университете, много лет работала в качестве члена диссертационного совета при Новосибирском государственном аграрном университете.

В последние годы одним из важных направлений работы Лидии Ивановны стала издательская деятельность: подготовка справочной и методической литературы, учебников, научно-популярной литературы по проблемам болот и рациональному использованию торфяных ресурсов.

Л.И. Инишевой опубликовано более 550 работ, в том числе 17 монографий. Лидия Ивановна имеет два авторских свидетельства, четыре патента, шесть баз данных, является экспертом РАН и научно-технической сферы Минобрнауки.

Лидия Ивановна входит в состав редколлегий ряда журналов ("Инсторф", "Торф и бизнес", "Известия Алтайского отделения русского географического общества"), рабочей группы по рассмотрению вопросов, связанных с образованием государственного межрегионального ландшафтного заказника, экспертных групп по экологии и рациональному использованию торфяных болот; является членом президиума Докучаевского общества почвоведов, членом международного гуминового общества, а также заместителем председателя Комитета по торфу отделения сельскохозяйственных наук РАН.

За успешную работу в стратегии изучения, освоения и охраны болотных экосистем Сибири Л.И. Инишева награждена медалью II степени "За заслуги перед Отечеством" (2005 г.), нагрудным знаком "Почетный работник высшего профессионального образования" (2008 г.), памятными медалями, почетными грамотами Россельхозакадемии и Сибирского отделения Россельхозакадемии. Поздравляя Лидию Ивановну с юбилеем, сибирские коллеги сердечно желают ей здоровья, жизнерадостности и дальнейших творческих успехов на благо нашей родной Сибири.

*Академики А.Л. Асеев, А.С. Донченко, В.В. Альт, А.Н. Власенко, Н.Г. Власенко,
Г.П. Гамзиков, Н.И. Кашеваров, В.А. Солошенко, С.Н. Хабаров, И.Ф. Храмцов*
